

论道三龙湾、燃烧卡路里、我的世界杯、奏响新乐章、艺享生活展、筑梦科技城……在最近的11天里，三龙湾南海片区密集举办了6大主题活动，开启了一场文体艺术盛宴。1月9日，第一届“三山论坛”暨三龙湾科技城活力周闭幕式举行，现场将下一届“三山论坛”交接给中铁九局三公司，并宣布片区新增番海运动公园、文盈体育公园两项文体设施。

本次三龙湾科技城活力周活动累计吸引超过1600人次线下参与，超过10万人次线上同频互动，充分激发了区域内人才的体力、脑力、创造力，释放了片区的文化活力、体育活力、休闲活力，让三龙湾“活”起来、“动”起来。

三山论坛完成“接棒” 延续智慧活力

在南海区第十四届党代会第二次会议上，南海区委书记顾耀辉指出，“活力”是高质量发展发展的综合体现，也是南海发展最鲜明的特质。活力源于人的创新创造，一座城市的向上生长则需要把科技和文化作为核心动力，汇聚更多科学家、艺术家、企业家和年轻人，充分激发各类要素的参与度、活跃度、贡献度。

“三山论坛”便是聚活力的一项创新之举。它以“论坛”为载体，搭建起学术界、艺术界、商界和年轻人的交流、互鉴平台。在第一届“三山论坛”上，来自广州美院的叶正华教授为大家带来“以创意追逐繁星”主题演讲；基汇资本华南区总经理李庆杰，中央美术学院城市设计与创新研究院副院长、思朴设计创始人李凤禹，公共政策统计与分析研究中心（广东省决策咨询研究基地）副研究员宋音希等大咖，从不同角度就“文化艺术与健康运动”这一话题进行深入探讨，现场各种思想观点碰撞，闪耀出智慧的火花。

“希望‘三山论坛’能够一届接着一届办下去，打造成类似乌镇互联网大会那样的具有三山特色的论坛，让‘三山论坛’建设

成为三龙湾南海片区与湾区交流、与世界互动的窗口和响亮名片。”佛山中德工业服务区管理委员会副主任林建新说。

在闭幕式现场，“三山论坛”顺利完成交接，佛罗伦萨小镇将“三山论坛”旗帜通过三龙湾南海片区建设局移交给中铁九局三公司。据介绍，第二届“三山论坛”以“智能建造”为主题，将邀请相关领域的专家学者为三龙湾南海片区的智慧城市建设建言献策。

“作为一家驻扎在三龙湾南海片区的企业，我们非常支持‘三山论坛’的继续开展。这次能够接下第二届‘三山论坛’的接力棒，我们公司倍感荣幸。”中铁九局三公司党委书记、执行董事高明洲说，接下来，中铁九局三公司将持续发挥好央企的带头作用，承担起更多的社会责任，为片区发展作出应有的贡献。

未来，“三山论坛”还将引入数字化转型、新兴产业等不同主题的讨论，激发人与人的思维碰撞，让大家可以思考人生、观察城市，共同探讨科技和文化发展，从而激发三山的创新力和想象力，让城市变得有温度、有热度、有态度。

开展六大主题活动 演绎人文魅力

在以“活力·新未来”为主题的活力周举办期间，三龙湾南海片区共举办了涵盖6大主题的9个子活动、6场运动赛事，各类人才深度参与这场文体盛会，共同奏响“文化艺术与健康运动”交响曲。

1月1日，“慢跑三山 新年欢乐跑”开跑，三龙湾南海片区的市民和来自周边的跑步爱好者、企业组织、民间自发跑团等200名选手共聚风景如画的文翰湖公园，尽情奔跑穿梭在三龙湾南海片区的绿水青山中，享受城市户外魅力。

“我是一名跑步爱好者，一看到这里举办新年欢乐跑活动，就马上报名参加了。”佛山三龙湾跑团团长潘驰说，他在三龙湾南海片区已经工作生活了6年，很喜欢文翰湖公园、东平水道河堤的自然环境，平时也经常在身边健身运动。

1月7日至8日，“迎春杯”橄榄球、足球、篮球友谊赛在文盈体育公园、文翰湖人才球场轮番举行，来自全国各地的触式橄榄球队、英式橄榄球队，来自陕西女足、清华大学、华南理工大学的足球队，以及来自中铁九局

三公司、桂城街道社区的篮球队一起同场竞技、切磋交流。

“新年的第一个星期，我跟我的队员们一起从广州来到三山参加这场盛大的橄榄球赛，心情很激动，也很兴奋！这里的橄榄球场环境非常好，草地跑起来很有质感。”橄榄球运动员张嘉玮说，三山的国际橄榄球竞技场地处广佛交界，交通十分便捷，他与队员们每年都会来这边打球。

此外，片区还在辰美术馆举办了“一瓣心香”广东省女画家作品邀请展及“辰美杯”师生书画展。广东省女画家作品邀请展展出了黄敬东、戈凡、红梅等11位女画家共35件作品，包括国画、油画、版画、素描、书法等，以女性独有的视觉观察生活、书写生活、讴歌生活。“辰美杯”师生艺术作品展展出了中小学师生创意设计大赛优秀作品67件。

闭幕式上，三龙湾南海片区建设局作为活动主办方，为三龙湾跑团、中铁九局三公司跑团、陕西女足队、清华足球队等8个团队颁发本届活动的“最具活力团队奖”。

两大体育公园上新 三山论坛完成接棒

功举办，为三龙湾南海片区发展注入新活力 第一届『三山论坛』暨三龙湾科技城活力周成



“慢跑三山 新年欢乐跑”活动现场。



球员们在文盈体育公园内的新足球场上挥洒汗水。



番海运动公园效果图。

更新文体设施 增强城市实力

一直以来，三龙湾南海片区秉持着“人文三山”的发展理念，持续关注居民休闲文体生活，着力优化提升城市的精致度和舒适度。继文翰湖公园、东平水道等滨水景观工程完工后，片区又再增添2项新的城市文体设施。

活动现场，番海运动公园、文盈体育公园亮相。目前，文盈体育公园已经交付使用，番海运动公园已基本完工。这些运动休闲场所的投用，将进一步增强市民的获得感、幸福感和安全感。

文盈体育公园位于三山国际创智园东侧、保利西雅图小区南侧地段。公园占地约14800平方米，投资约700万元，建设有一个11人制标准足球场，采用高标准的草皮铺设，能够满足职业球队集训要求。场内还配备休闲娱乐、餐饮场所，可为市民提供优质的运动环境和服务。

活力周期间，陕西女足与佛山市直机关队在文盈体育公园开启了新球场的“首秀”。比赛过程中，精彩场面接连上演，双方队员争相展示健康的体魄和积极向上的精神风貌。“新球场铺的真草坪，脚感很好。得益于

舒适的球场环境，队员都发挥出色。”陕西女足队员牛毓蓉说。

在公园的附近，还有一片万紫千红的花海。据介绍，这片花海由三龙湾南海片区建设局通过撬动社会资本建设而成，目前主要种植了3种鲜花，赏花期持续至今年2月底。

番海运动公园位于三龙湾大道与港口路交叉口东侧，设计面积超33000平方米，总投资约898万元，充分利用了番海大桥桥下空间建设体育运动设施，包括网球场、羽毛球场、标准篮球场、乒乓球场、滑板运动场、健身器械场、驿站等。

三龙湾科技城活力周的成功举办，为三龙湾南海片区的经济和文旅体发展注入了新活力。而活力周的闭幕，是三龙湾南海片区不断焕发产业活力、城市活力、经济活力、艺术活力、文化活力的新开始。接下来，三龙湾南海片区将把活力周激发出的宝贵精神注入现代化建设的新征程，把健康运动焕发出的火热激情投入高质量发展的实践，跑好发展“接力赛”，赛出发展“加速度”，为建设现代化活力新南海注入源源不断的活力。



第一届“三山论坛”上，大咖们进行热烈讨论。



众多橄榄球爱好者齐聚三山参与比赛。实习生/卢柏康 摄